## 也谈赃物和窝赃、销赃罪

顾肖荣

赃款、赃物既是盗窃、诈骗、走私、贪污、受贿等犯罪所追求的目标,也是证实这些犯罪的主要证据之一。有效、及时地查获赃款、赃物是证实犯罪,揭露、打击犯罪分子的重要手段,也是使国家、集体和公民个人减少或避免财产损失的有力措施。而窝赃、销赃罪旨在帮助犯罪分子处理赃款、赃物,为犯罪分子逃避法律制裁创造了条件,严重妨害公安、司法机关追查、审判犯罪分子的正常活动,因此,在打击严重经济犯罪的同时,我们必须重视对窝赃、销赃罪进行斗争。

对于窝脏、销赃等赃物罪,世界各国刑法多有规定,在中外刑法史上也早有所见。例如我国《唐律》规定:"知盗赃而故买者,坐赃论,减一等。知而为藏者,又减一等。"在外国刑法史中,赃物罪发展较迟,它往往依附于盗窃、强盗等财产方面的犯罪,例如后期罗马法把窝藏、收受他人犯盗窃罪所得的物品,同藏匿犯人的行为包含在一个概念中。中世纪德意志法对窝赃犯和盗窃犯作同样的处理。在普通法时代,赃物罪往往与包庇犯人罪一起,作为共犯的一种,解释为事后从犯。直到现在,联邦德国刑法还把赃物罪和包庇犯人罪规定在同一章中(联邦德国刑法分则第21章)。在日本古代法律中,赃物罪也是作为事后从犯处理的。直到明治15年(公元1883年)实施的旧刑法开始,才将赃物罪作为一种独立的犯罪。可见,在国外,一些国家把赃物罪视为一种独立犯罪是较晚的事。现在,有些国家把赃物罪作为财产犯罪中的一种独立罪行,例如巴西刑法,加拿大刑法,日本刑法等。我国刑法则将窝赃罪和销赃罪规定在妨害社会管理秩序罪章中,其着限点首先在于维护司法机关的正常活动。为了更好地认识窝赃、销赃罪的概念和本质,本文试就以下一些问题作些探讨,以求教于刑法理论和实际部门的同志:

(一) 什么是赃物。我国刑法中的窝赃、销赃罪是指明知是犯罪所得的赃物而予以窝藏或代为销售的行为。因此,什么是赃物,就成为首先必须弄清的问题。其实,这个问题同赃物罪的本质,即其立法的指导思想有关,例如日本刑法界的通说认为赃物罪的本质在于"妨害返还请求权",即窝赃、销赃的主要危害在于使被害人难以或无法行使请求返还赃物的权利。从这一说出发,他们认为赃物首先必须限于是他人犯侵犯财产罪所得之物,即他人犯盗窃、诈骗、抢夺、强盗等罪而取得的财物。这样,由于侵犯财产罪以外的罪行而得到的物,例如贿赂罪中的贿款、走私罪中的走私物品、赌博罪中的赌资、违反狩猎法、渔业法而得到的捕获物等,尽管都具有财产上的价值,但都不是赃物。因为这些物要被国家没收,不能再返还原主了。其次,根据这一说,赃物还必须是被害人可以请求返还之物。这样,当善意第三人已经取得所有权的物,也就不再是赃物了。例如不知情的第三人有偿取得的盗窃物即如此。当然,对那些被恶意占有的赃物,即知情而加以无偿或有偿占有的赃物,因占有人没有取得所有权,因此,它们仍然是赃物;此外,由第三者善意取得,但尚无所有权的赃物(例如不知情而拾到的盗窃物)也没有失去其赃物性。很据民法的规定。对这些物,被害人在一

定的期限之内,可以向占有人请求返还。

日本刑法界从"妨害返还请求权说"出发,得出了上述结论。但我国刑法的出发点与其 大不相同。我国刑法着眼于维护司法机关的正常工作秩序和活动而设立了腐赃、销赃罪。我 国刑法中的赃物大致有以下几个特征。

第一,不论是因侵犯财产罪而得到的财物(如抢劫、盗窃、诈骗、抢夺、敲诈勒索、贪污等),还是其他犯罪而取得的财物(如走私、投机倒把罪中的犯罪所得,赌博罪中的赌资,贿赂罪中的贿款,违反狩猎法和渔业法而得到的捕获物等)都是赃物。甚至连伪造、变造的公文、证件、印章,伪造的国家货币等,虽然其本身的经济价值极小,但一般也可将其视为赃物,成为本罪的对象。因为窝藏、代销上述物品都会妨害国家司法机关的正常工作,给犯罪人逃避法律制裁创造有利条件。

第二,犯罪分子自用的犯罪物品,如杀人、伤人所用的凶器,撬门扭锁的钳子、棍子或其他各种用品都不是赃物。窝藏、代销这类物品的,不能构成窝赃、销赃罪。因这类行为实际上起了湮灭罪证、包庇罪犯的作用,所以,可以视情况的不同,或者定为包庇罪,或者定为伪证罪。

第三, 违禁品是否可以成为本罪的对象。这是个有争议的问题。一种意见认为, 我国刑 法第60条规定,"犯罪分子违法所得的一切财物,应当予以追缴或者责令退赔,违禁品和供 犯罪所用的本人财物,应当予以没收。"这里, 违禁品同供犯罪用的本人财物列在一起, 既然 后者不是赃物,不能成为本罪的对象, 违禁品也不能成为本罪的对象。另一种意见认为, 违 禁品也可以成为本罪的对象。所谓违禁品,是指国家规定不准私自制造、销售 、购买 、使 用、持有、储存、运输的物品。我国规定为违禁品的有武器、弹药、爆炸品( 如炸药 、 雷 **管、导火线等),周毒物品(如氰化纳、氰化钾等),麻醉品(鸦片、海洛英、吗啡等),放** 射物品等。对于资藏、代销违禁品的行为,我国刑法有的设有特别规定,将其列 为 独 立 的 罪名,如私藏枪支弹药罪,贩卖、运输鸦片等毒品罪,买卖、运输枪支弹药爆炸物罪;有的 则没有特别规定,如私藏鸦片、海洛英、吗啡等毒品的行为 , 私藏爆炸物 、剧毒物品等行 为。因此,对于窝藏、代销他人违法犯罪所得的违禁品的行为,应当分别以观。即有特别规 定的,按特别规定办,例如,对窝藏他人盗窃所得枪支弹药的行为,就应定为私藏枪支弹药 罪,没有特别规定的,就应定为离赃、销赃罪,例如,对窝藏他人盗窃得来的氰化钾的行 为,就应定为窝赃罪。我们认为,后一种意见是正确的。因为违禁品也是财物,它们之间具 有种概念和属概念的关系。既然他人违法犯罪所得的财物是赃物,那么,他人违法犯罪所得 的违禁品也仍是赃物的一种,完全可以成为窝赃、销赃罪的对象。

第四, 窝赃、销赃的对象必须是他人违法犯罪所取得的物品。首先, 必须是由他人取得的物, 自己犯罪取得的财物, 不能成为本罪的对象。因为藏匿或出售自己盗窃得来的物品, 这只是一种不可罚的事后行为, 它已被自己所犯的盗窃罪吸收, 不必再另外定一个独立的窝赃或销赃罪了。其次, 这种物品只要是由他人违法犯罪行为得来的就足够了。不一定非要符合犯罪构成的全部要件, 或非要受到刑事处罚不可。例如, 未满14岁的少年或精神病人盗窃得来的物品仍然是赃物, 尽管这些行为人因未达刑事责任年龄或欠缺刑事责任能力而不构成犯罪。此外, 中国人在本国因犯罪而免于刑事处分的或外国人在外国对我国公民犯罪而没有适用刑罚的, 由于这些犯罪而得到的物品仍旧是赃物, 犯罪因过了追诉期限而不再追究刑事责任, 但由这种犯罪所得的物品仍然是赃物。

第五,善意第三人有偿取得的赃物(如盗窃得来的物品)是否仍然具有赃物性,这是有争议的。为了确保交易的安全,大多数国家的民法典和日本的一样,认为善意第三人对自己善意并有偿取得的盗窃物具有所有权。原所有人不得请求返还。英国、美国、民主德国、匈牙利等国都有类似的规定。但也有例外,如《法国民法典》规定,占有的如系盗窃物、遗失物,可由原所有人在三年内请求返还,偿还原价取回原物。我国新颁布的《民法通则》对善意并有偿取得的盗窃物等应如何处理的问题未作规定。司法实践中,对有偿取得的赃物,一般是按以下原则处理的:对不知情而有偿取得的盗窃物等,原物存在的,应由犯罪分子按价赔偿原所有人损失;如果根据犯罪分子的容观实际情况判断,他确实无力赎回原物或者不可能赔偿损失时,可以根据买主和原所有人(即被害人)双方的具体情况进行调解,妥善处理,如果买主明知是赃物而故意购买的,应将赃物无偿追出予以没收或退还原所有人。

第六,对赃物不管如何加工,花出多少劳动,经过加工后的物品仍然是赃物。例如将窃得的黄金块经过加工变成金手饰,将窃得的自行车零件经过装配变成整车,将窃得的皮革制成皮鞋、皮包等等,这些金手饰、自行车、皮鞋皮包等仍属赃物。以物易物、以钱换钱、以钱购物、以物卖钱后所得到的钱、物,仍然是赃物。例如,以盗窃得来的二辆自行车与他人换成一架电视机,这架电视机就成了赃物。把窃得的10张一元的小票换成1张十元的大票,用窃得的银行支票购买得来的收录机,用窃得的邮局汇款单提取的现金等,这些十元的大票、收录机、现金仍是赃物。

第七,赃物包括动产与不动产,并以现实的财物为限,财产上的利益虽然可以成为侵犯 财产罪的客体,但不能成为窝赃、销赃罪的侵犯客体。但记载或证明权利或利益的证件或文 书,如银行存折、邮局汇款单、支票、股票、汇单、借据等则都可以成为本罪的行为客体。

(二) 窝赃就是为本犯提供隐藏赃物的场所,其形式是多种多样的,主要有 收 受 、搬 运、隐藏和寄藏等。(1)所谓收受是指无偿地取得赃物,通常是指犯罪 分 子 (本 犯 ) 将 赃物赠与窝赃人。至于是从本犯(盗窃犯等)手中直接收取,还是通过第三者转交,在所不 问。如果本犯在犯罪取得赃物以后,只在口头上表示要将赃物赠与第三人,第三人也答应收 下,但事实上并未实际交付的情况就不能构成窝赃罪。因为这时第三人的行为还谈不上现实 地妨害司法机关的追查活动。(2)搬运,也包括运输,是指转移赃物的所在场所。而且不一定要求亲自参加手提肩扛。例如让不知情的他人将电冰箱(赃物)扛上运货汽车,自己则驾 驶摩托车或乘出租汽车随后赶到,这也是搬运。(3)隐藏是指为犯罪分子(本犯)提供藏 匿赃物的场所;寄藏是指接受委托而保管赃物,不问是有偿还是无偿。此外,还包括收取抵押品等担保物。收受、搬运、隐藏或寄藏,只要具备其中之一即构成离赃罪。但即使同时兼有以上数种形式的,也只是一罪而不是数罪。

销赃是指代为销售赃物的行为。实际上这是一种居间介绍的行为。因此: (1) 销 赃 不一定需要有实物过手。实践中,有些犯罪分子(本犯)为了减少赃物的移动,避免暴露目标,往往不先交出赃物,而是让销赃人帮助代找销路;对销赃人来讲,为了减少麻烦,也不希望直接接触赃物,在找到收赃人,约定接头方法、地点,帮助本犯联系上以后,自己就不再露面了。这种没有实物过手的方法更隐蔽,但其危害性是一样的。(2) 居间介绍行为不一定是有偿的。即使是出于江湖义气、亲属关系而无偿为本犯代销赃物的,仍属 销 赃。当然,在很多情况下,销赃是为了获取某种非法的经济利益。(3) 层层转手变卖赃物,只要某一环节上的行为人主观上则知自己买卖的是赃物,客观上也实施了转手倒卖的行为,就应

## 视为销赃。

本罪是故意犯罪,即行为人明知是违法犯罪所得的赃物而仍加以宽藏或代为销售。至于本犯究竟通过何种具体违法犯罪手段取得的,就没有必要非知道不可。对本犯是谁,被害人是谁,犯罪的地点、时间,被盗物品的总数、种类等详细情况都没有必要非知道 不 可 。此外,如何确定具备故意的时间也是个问题。其实,这是因本罪的不同具体形态而 有 所 不同的。对宽藏、寄藏、搬运等形态来讲,对物的赃物性的认识不一定从行为一开始就具备,即使在行为的发展过程中,在中途才发觉这是赃物,其以后的行为仍然构成窝赃罪。因为窝赃行为具有继续犯的性质,其犯罪行为和不法状态同时在继续之中。但销赃罪的情况就有所不同,行为时不知情销出后才知道是赃物的,就不构成销赃罪。因为销赃罪不具有继续犯的性质。

如何认定本罪的故意,如何认定"明知",也是个困难问题。其实,这种认识可以是不确定的,即认识到也许是赃物就够了。也就是说,本罪在主观上不一定出自确定故意,出自未必故意(间接故意的一种)也行。这种"明知"也不一定要由本犯明白说出,有时可以由具体情况来推定。例如,以大大低于财物实际价值的价格出卖的物,一般就可以推定其为赃物。对此,某些国家的刑法还作了明文规定,如巴西刑法第180条规定。"购买或接受 按 其性质或价值不相当,或者按提供人的条件应该知道是以犯罪手段 得 到 的 物 品 的 ,"是 窝赃罪。民主德国刑法中也有类似规定(第234条)。英美刑法中 也 允 许 采 用 上 述 推 定 原则。在我国的司法实践中,往往可以从赃物价格和市场正常价格之间的差距,本犯平时的生活条件、一贯表现,行为人与本犯之间的关系,提供物品的时间、地点等具体情况 出 发,来分析认定行为人是否"明知"。当然,行为人也可以从本犯的 动 作、暗 示 中 取 得"明知"。

本罪是一般主体。但本罪的主体只能是财产犯罪、经济犯罪或其他犯罪本犯以外的其他人。本犯自己不能成为离赃、销赃罪的主体。当然,作为本犯实行犯的共同犯罪人事后相互 窝赃、销赃的,也按同一原则处理。例如,某甲与某乙共同从某机关窃得一架电视机,二架 收录机。甲分得一架电视机,乙分得两架收录机,但乙帮助甲窝藏和销售电 视 机,那 么,对乙是否要在盗窃罪以外,再另定一个窝赃或销售罪呢?笔者认为无此必要。因为从整体上看,这仍然是共同盗窃行为以后的处理行为,是共同盗窃行为的延续,故不必另外定罪了。作为本犯的实行犯虽然不能成为本罪的主体。但相对于实行犯的其他共犯者,例如教唆犯就有可能成为本罪的主体。如抱有销赃图利意图的某两教唆某丁去盗窃,又将这种盗窃得来的赃物转手出卖的,就应成立盗窃教唆罪和销赃罪二罪。学说上有把这种情况看成为牵连犯而从一重处断的。但实践中以实行数罪并罚的居多。

当前,除了个人窝赃、销赃以外,单位收买赃物的现象也很突出。某些废品回收站明知许多"废品"来路不正,有些工业用原材料、器材一看就知是非法所得,仍照收不误。为了多发奖金、多得利润,他们违反国家有关部门的规定,采用不记名、不登记、不要介绍信工作证的办法收购工业用有色金属、金属器材或其他物品。甚至当公安部门破案后前去起赃时,他们还公开拒绝。某些乡镇企业和旧货市场也成了犯罪分子销赃的理想场所。这些都为犯罪分子大开方便之门,促使他们更加肆无忌惮地去犯罪,特别是盗窃、诈骗工业原材料和器材。这种情况必须引起我们的警惕。目前,在我国司法实践中,知情而购买少量赃物自用的,不认为是犯罪,但赃物要如数无偿追回。对那些经常、大量故意收买赃物的,即以销赃

罪论处。因此 , 对大量 、一贯故意收买赃物的单位的直接责任人员也应以赛赃或销赃罪论 处、赃物应无偿追回, 否则就无法刹住上述那股歪风。

- (三)对于事先答应盗窃犯,作案后帮助他窝赃、销赃,但并没有参与盗窃活动或阴谋策 划盗窃的行为人应如何定罪, 在审判实践中经常遇到这类问题。一种意见认为, 对这种人只 能定为窝赃、销赃罪,不能定为盗窃罪的共犯。其理由为: (1) 我国刑法第162条第三款规 定. 犯窝藏、包庇罪, "事先通谋的,以共同犯罪论处。"但刑法第172条对窝赃、销赃罪 却没有作类似的规定。可见,如果窝脏、销赃人事先没有挑唆他人去盗窃,也末与盗窃犯一 起策划如何盗窃,仅仅答应为其窝赃、销赃的, 就不能以共同犯罪论处。(2) 我国刑法中的 共同犯罪以具有共同的故意为前提(刑法分则有特别规定的除外),也就是说,共同犯罪人的 故意内容必须相同。例如。某甲以杀丙的故意用棒打两。某么以伤丙的故意同时殴两。甲乙 二人事先曾商议过要教训一下丙,但乙不知甲要杀丙。这样,对二人应分别论以故意杀人罪 (未遂)和故意伤害罪,对他们不能以共同犯罪论处。同样, 窝赃、销赃的行为人主观上只 有篱赃、销赃的故意,并无盗窃的故意:而盗窃犯主观上只有盗窃的故意,二者故意的内容 截然不同, 所以, 这不能算是共同的故意, 也就不能成立共犯。另一种意见则相反, 认为应 当构成盗窃罪的共犯,不必再另定窝赃、销赃罪了。由于在我国刑法中,窝赃、销赃罪最高 只能判处三年有期徒刑,而盗窃罪最高则可以判处死刑,所以,搞清这个问题至关重要。笔 者认为后一种意见比较正确。这是因为。(1)事先答应为盗窃犯窝赃、销赃 ,可以视作事 先通谋。如何处理赃物是盗窃计划中一个不可缺少的有机部分。事先答应为盗窃犯窝赃、销 赃,等于为处理赃物提供了担保,对盗窃犯下决心或坚定犯罪的决心具有举足轻重的作用。 可视作他在共同犯罪中承诺了一定的分工。(2) 密赃、销赃罪中的"明知",是指行为人 在盗窃犯作案获得赃物之后对该赃物所产生的"明知",而不是指事先同盗窃犯有约定。这 从条文"明知是犯罪所得的赃物而予以窝藏或者代为销售的"字样中就可以看出。即盗窃犯 等犯罪分子犯罪得到赃物在先,窝赃、销赃行为在后的,才能构成窝赃、销赃罪。因此,作 案前答应为盗窃犯等犯罪分子窝赃、销赃的,不可能构成独立的窝赃、销赃罪,而应构成盗 窃等罪的共犯。
- (四) "黑吃黑"案件应如何处理?某些离赃、销赃的行为人为了将赃物占为已有,便向提供赃物的本犯伪称赃物已被国家有关机关没收或遭抢或遭窃而不复存在了。这种情况的特征是,赃物已在离赃人、销赃人的实际控制支配之下(刑法界有人将这种状态称为持有、占有的),行为人利用这一方便条件而将其吞没。对此 ,国外许多国家的刑法规定有侵占罪。我国刑法未设侵占罪,因此,如何定罪就发生很大分歧。有人认为,对这类既废赃又侵吞的案件,应在窝赃罪之外再另定一个诈骗罪。其理由在于 ,行为人采用了制造假相的手段,使相对人陷入错误,从而达到了侵吞财物的目的。笔者认为,这种看法不妥。因为诈骗罪的特征是:相对人在行为人的欺骗之下,陷入错误,从而似乎是"自愿"地交付财物。这里,交付行为是不可缺少的。也就是说,在诈骗罪中,欺骗行为在先,交付行为在后,交付财物的结果必须由欺骗行为引起,二者之间具有因果关系。而在"黑吃黑"案件中,本犯已先将赃物提供给窝赃、销赃人了,即行为人在自己的欺骗行为之前已经占有了赃物,其特征是交付行为在先,欺骗行为在后,其欺骗行为和交付财物之间没有因果关系。因此,这就不符合诈骗罪的特征,也就不再另外构成诈骗罪。这种情况只能构成一个窝赃罪。

1